

УДК 33

DOI: 10.34670/AR.2024.57.54.009

Совершенствование регулирования международных правоотношений в таможенной сфере в целях развития интеграционных процессов (на примере торгового соглашения AANZFTA)

Кабылинский Борис Васильевич

Доктор философских наук,
главный научный сотрудник,
Санкт-Петербургского им. В.Б. Бобкова
филиала Российской таможенной академии,
190000, Российская Федерация, Санкт-Петербург, Софийская ул., 52;
e-mail: boris_kabylinskiy@mail.ru

Аннотация

Динамичное развитие экономических зон свободной торговли и таможенных союзов в глобальном масштабе детерминирует необходимость эволюционного развития административно-правового контура с целью формирования благоприятных условий дальнейшего развития интеграционных процессов на международном и региональном уровне. Торговое соглашение AANZFTA в целом можно охарактеризовать как беспрецедентное с точки зрения развития экономических связей в Юго-Восточной Азии. В данной связи необходимо детально исследовать практические аспекты реализации данного соглашения с методологических позиций международного правового анализа. В заключении показано, что на определенном этапе национальное государство не может повысить уровень дохода изолированно, так что происходит интеграция экономики на региональном уровне. Далее, по достижении аналогичного предела начинаются схожие процессы глобального масштаба. Соответственно, административно-правовые контуры в данной связи демонстрируют на начальном этапе такие свойства, как гибкость и адаптивность, а впоследствии эволюционируют до новых, самостоятельных форм регулирования международных отношений, в том числе в таможенной сфере.

Для цитирования в научных исследованиях

Кабылинский Б.В. Совершенствование регулирования международных правоотношений в таможенной сфере в целях развития интеграционных процессов (на примере торгового соглашения AANZFTA) // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2024. Том 14. № 6А. С. 71-76. DOI: 10.34670/AR.2024.57.54.009

Ключевые слова

Международные правоотношения, интеграционные процессы, таможенное администрирование, таможенное регулирование, АСЕАН, AANZFTA.

Введение

Соглашение об учреждении зоны свободной торговли AANZFTA объединяет в единое экономическое пространство государства Юго-Восточной Азии (далее – АСЕАН), а именно, Бруней, Камбоджу, Индонезию, Лаос, Малайзию, Мьянму, Филиппины, Сингапур, Таиланд и Вьетнам с Австралией и Новой Зеландией. Очевидно, что любая зона свободной торговли является формой экономической интеграции, поэтому совершенствование регулирования международных правоотношений в релевантной таможенной сфере является неременным условием эффективного развития.

Основное содержание

Надо сказать, что экономика АСЕАН объединяет в единую сеть торговых взаимоотношений 600 млн. человек, причем товарооборот измеряется в размере 2.3 триллионов долларов [Мищенко, 2024]. Стратегическая задача АСЕАН состоит в том, чтобы сформировать единый рынок и универсальную производственную базу с перспективой тотальной интеграции в глобальную экономику. Соответственно, решение этой предполагает высокий уровень экономического развития, компетентный и инновационный подход в сфере таможенного администрирования, усиление межотраслевого сотрудничества, ориентацию на потребителя. Вполне логично, что дальнейшее усиление позиций АСЕАН оказалось возможным благодаря развитию сотрудничества с Австралией и Новой Зеландией, что продиктовано географической расположенностью и экономической логикой. Важно отметить, что для Австралии переговоры и соглашение подобного рода стало беспрецедентным случаем в истории этой страны. Уникальность данного интеграционного экономического объединения только усиливается тем обстоятельством, что к соглашению также присоединилась Новая Зеландия. Фактически переговоры велись с 1993 года и проходили с переменным успехом ввиду затруднительности согласования позиций и интересов всех сторон. Очевидно, что достижение консенсуса происходило в несколько этапов и спустя 16 лет завершилось подписанием всеобъемлющего соглашения AANZFTA. Таким образом, торговое соглашение AANZFTA следует оценить как инструмент совершенствования регулирования международных правоотношений в таможенной сфере в целях развития интеграционных процессов. Соответственно, функциональные и системные характеристики AANZFTA необходимо рассмотреть подробнее.

Прежде всего, с точки зрения международного права, важно то обстоятельство, что AANZFTA устанавливает несколько фундаментальных направлений совершенствования международных правоотношений в таможенной сфере. Во-первых, торжество либеральной парадигмы в вопросах таможенного администрирования. Иными словами, любая таможенная проверка и контроль должны соответствовать интересам добросовестных участников рыночных взаимоотношений. Во-вторых, единое экономическое пространство должно быть управляемым, но любое регулятивное воздействие должно соответствовать критерию прогнозируемости. В-третьих, внешнеторговые и таможенные процессы конструируются по правилу транспарентности, то есть прозрачности взаимоотношений сторон. В связи с этим основные цели и задачи AANZFTA формулируются с учетом критерия полезности для таможенных органов и участников внешнеторговой деятельности. Необходимо отметить, что выгода бизнеса от соглашения AANZFTA состоит в получении более широкого доступа к зарубежным рынкам благодаря либерализации барьеров в торговле товарами и услугами, а также упрощению

внешнеторговых и инновационных процедур. Соответственно, данное утверждение справедливо также для экономических операторов. При этом в перспективе соглашение AANZFTA должно привести к формированию деловой среды с устойчивой и стабильной, а также безопасной компонентой. Следует уточнить, что соглашение AANZFTA распространяется на многочисленные категории товаров, в том числе хлопок; минералы и топливо; машинное оборудование;

пластмассы и изделия из пластмасс; резина; текстильные изделия и т.д. [Науменко, 2024]

Далее, обращает на себя внимание то обстоятельство, что таможенным процедурам уделяется в документе AANZFTA особое внимание в рамках нескольких специальных разделов. В частности, таможенное администрирование должно содействовать эффективному и экономичному осуществлению таможенных процедур и оперативному оформлению товаров. Кроме того, принципиально важно на региональном уровне добиться стандартизации и упрощения таможенных процедур, а также содействовать сотрудничеству между таможенными администрациями стран, подписавших соглашение AANZFTA. Обращает на себя внимание то обстоятельство, что традиционные юридические определения претерпевают некоторые изменения в настоящем документе. Например, таможенное право, согласно AANZFTA, подразумевает такие законы и правила, которые применяются таможенным органом каждой страны-участницы в отношении ввоза, экспорт и транзит/перевалка товаров, поскольку они связаны с таможенными пошлинами, сборы и другие налоги или запреты, ограничения и другие аналогичные меры контроля в отношении перемещения контролируемых предметов через границу таможенной территории каждой страны-участницы [Братерский, 2024]. С другой стороны, таможенные процедуры в рамках AANZFTA означают режим, применяемый таможенной администрацией страны-участницы к товарам, на которые распространяется соответствующее таможенное законодательство. Кстати сказать, отдельно регламентируется максимальное соответствие нормам и правилам Всемирной таможенной организации в вопросах стандартизации инструментов таможенного регулирования. На практике это означает, что каждая страна, подписавшая соглашение, должна пересмотреть таможенные процедуры с целью их упрощения. Отдельно прописываются вопросы, связанные с таможенным сотрудничеством, которое остается на усмотрение национальной профильной администрации, но рекомендуется к реализации на максимальном уровне, особенно в вопросах разработки и внедрения передовой таможенной практики, методов управления рисками, программ наращивания потенциала в целях укрепления потенциала сотрудников таможни, внедрения системы «единого окна» [Бурова, 2024].

Важно отметить, что стратегические цели соглашения AANZFTA сформулированы на весьма амбициозном уровне. Планируется поэтапное снижение тарифов на 90 процентов для всех групп товаров [Лосев, Макаров, 2024]. Кроме того, правила определения страны происхождения товаров будут приведены к единому стандарту, в то время как административные барьеры осуществления внешнеторговой деятельности постепенно деноминируются, что позволит, наряду с усилением государственного протекционизма свободной торговли существенно увеличить прибыль стран-участниц соглашения и выйти на новые горизонты развития. Вполне очевидно, что асимметричное экономическое развитие стран, которые подписали соглашение, указывает на идеалистический характер стратегической парадигмы, но это не значит корректность утверждения о том, что соглашение AANZFTA оторвано от реальности. В целом с практической точки зрения, совершенствование регулирования международных правоотношений в таможенной сфере в целях развития

интеграционных процессов на примере торгового соглашения AANZFTA можно оценить как эффективное и результативное. Конечно, данный пример является локальным случаем реальной, успешной экономической интеграции и не может быть скопирован, то есть, внедрен без изменений в любой экономической системе. Тем не менее, некоторые достигнутые показатели внушают существенный оптимизм в глобальной, долгосрочной перспективе. В частности, в вопросах нетарифного регулирования, наряду с очевидными уменьшениями количественных ограничений и автоматизацией лицензионных соглашений для облегчения торговли следует упомянуть не менее важные достижения. Во-первых, создано и повсеместно используется онлайн-приложение, с помощью которого участники внешнеторговой деятельности могут получить доступ к информации о торговых правилах, требованиях и пошаговых руководствах относительно таможенных процедур в собственном смартфоне. Соответственно, участники внешнеторговой деятельности могут понять основные требования и то, как с минимальными финансовыми, временными затратами пройти стадии регламентированного процесса. Таким образом, компании стран-участниц торгового соглашения AANZFTA могут развиваться в формате e-commerce, а механизмы обмена данными между коммерческим сектором и правительственными институтами выходят на новый уровень. Далее, в экономическом пространстве AANZFTA функционируют порталы по обеспечению безопасности грузов перед отправкой, причем эти механизмы работают в паре с базой данных проверенных участников внешнеторговой деятельности. В данном контексте следует также положительно оценить системный мониторинг AANZFTA в сфере торговых правил каждой страны-участницы соглашения применительно к вопросам упрощения и стандартизации таможенных процедур. Наконец, заслуживает отдельного упоминания процедура экспертизы затрат и выгод правил осуществления внешнеторговой деятельности, которая позволяет уверенно прогнозировать тот факт, что мнения участников внешнеторговой деятельности будут учитываться в ходе совершенствования механизмов таможенного контроля. Между прочим, комплекс вышеупомянутых мер позитивно сказывается на развитии института социального партнерства, с тем уточнением, что речь идет о международном уровне. Соответственно, в реальном секторе политики наблюдается улучшение программ обучения и повышения квалификации государственных служащих. уменьшаются издержки и повышается реальная степень гармонизации рынка труда.

Заключение

В заключение необходимо отметить, что интеграционные процессы в современной экономике не являются навязанным трендом, иначе говоря, производным элементом глобализации, но продиктованы логикой развития коммерческого сектора и внешнеторговой деятельности. Суть в том, что на определенном этапе национальное государство не может повысить уровень дохода изолированно, так что происходит интеграция экономики на региональном уровне. Далее, по достижении аналогичного предела начинаются схожие процессы глобального масштаба. Соответственно, административно-правовые контуры в данной связи демонстрируют на начальном этапе такие свойства, как гибкость и адаптивность, а впоследствии эволюционируют до новых, самостоятельных форм регулирования международных отношений, в том числе в таможенной сфере. Торговое соглашение AANZFTA относится к наиболее сложным, комплексным формам регулирования международных отношений в таможенной сфере, но без таких инициатив не представляется возможным с

уверенностью прогнозировать развитие интеграционных процессов, поэтому профильные исследования на данную тему отличаются повышенной актуальностью в экономике XXI века.

Библиография

1. Мищенко Я.В. Восточная Азия в глобальном технологическом сотрудничестве. // Россия и современный мир. 2024. № 2.– С. 78.
2. Науменко А.С. Переформатирование региона АТР в Индийско-Тихоокеанский регион как вызов для Китая. // Власть. 2024. № 1. – С. 207.
3. Братерский М.В. Мир фрагментации на смену миру глобализации. // Актуальные проблемы Европы. 2024. № 3. – С. 20.
4. Бутова Е.С. Новый мировой порядок: взгляд из Сингапура. // Восточная Азия: факты и аналитика. 2024. № 1. – С. 110.
5. Лосев В.С., Макаров А.Е. Инновационное значение применения технологии блокчейн в системе управления. 2024. № 5. – С. 52.
6. Bath V., Nottage L. R. The ASEAN Comprehensive Investment Agreement and ‘ASEAN Plus’–The Australia-New Zealand Free Trade Area (AANZFTA) and the PRC-ASEAN Investment Agreement //International investment law: A handbook, M. Bungenberg, J. Griebel, S. Hobe & A. Reinisch, Eds., Nomos Verlagsgesellschaft: Germany. – 2015.
7. Cahyaningrum R. ASEAN–AUSTRALIA–NEW ZEALAND FREE TRADE AGREEMENT (AANZFTA): ANALYSIS AND EVIDENCE FROM THE PERSPECTIVE OF INDONESIA : дис. – KDI School of Public Policy and Management, 2016.
8. Mugliston M., Head A. T. T. F. Negotiating the ASEAN-Australia-New Zealand Free Trade Agreement //Intergovernmental Relations 2009 Conference, A Practical Approach in a Changing Landscape. – 2009. – Т. 21.
9. Caruso D. The ASEAN-Australian-New Zealand Free Trade Agreement (‘AANZFTA’)[Series of two parts]: Part 1 //Bulletin (Law Society of South Australia). – 2009. – Т. 31. – №. 10. – С. 18-21.
10. Okabe M. et al. Impact of free trade agreements on trade in East Asia //ERIA Discussion Paper Series. – 2015. – Т. 1. – С. 48.

Improving the regulation of international legal relations in the customs sphere in order to develop integration processes (on the example of the AANZFTA trade agreement)

Boris V. Kabylnskii

Doctor of Philosophy,
Chief Researcher,
Saint Petersburg branch of the Russian Customs
Academy named after V.B. Bobkov
190000, 52, Sofiyskaya str., Saint Petersburg, Russian Federation;
e-mail: boris_kabylnskiy@mail.ru

Abstract

The dynamic development of free trade economic zones and customs unions on a global scale determines the need for the evolutionary development of the administrative and legal framework in order to create favorable conditions for the further development of integration processes at the international and regional levels. The AANZFTA trade agreement as a whole can be characterized as unprecedented in terms of the development of economic ties in Southeast Asia. In this regard, it is necessary to study in detail the practical aspects of the implementation of this agreement from the methodological positions of international legal analysis. In conclusion, it is shown that at a certain

stage, a national state cannot increase the level of income in isolation, so that economic integration occurs at the regional level. Further, upon reaching a similar limit, similar processes on a global scale begin. Accordingly, administrative and legal contours in this regard demonstrate such properties as flexibility and adaptability at the initial stage, and subsequently evolve to new, independent forms of regulation of international relations, including in the customs sphere.

For citation

Kabylnskii B.V. (2024) Sovershenstvovanie regulirovaniya mezhdunarodnykh pravootnoshenii v tamozhennoi sfere v tselyakh razvitiya integratsionnykh protsessov (na primere torgovogo soglasheniya AANZFTA) [Improving the regulation of international legal relations in the customs sphere for the purpose of developing integration processes (on the example of the AANZFTA trade agreement)]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 14 (6A), pp. 71-76. DOI: 10.34670/AR.2024.57.54.009

Keywords

International legal relations, integration processes, customs administration, customs regulation, ASEAN, AANZFTA.

References

1. Mishchenko Ya.V. East Asia in global technological cooperation. // *Russia and the Modern World*. 2024. No. 2.– p. 78.
2. Naumenko A.S. Reformatting the Asia-Pacific region into the Indian-Pacific region as a challenge for China. // *Power*. 2024. No. 1. – p. 207.
3. Bratersky M.V. The world of fragmentation to replace the world of globalization. // *Actual problems of Europe*. 2024. No. 3. – S. 20.
4. Burova E.S. The New World Order: a view from Singapore. // *East Asia: Facts and analytics*. 2024. No. 1. – p. 110.
5. Losev V.S., Makarov A.E. The innovative value of using blockchain technology in a management system. 2024. No. 5. – p. 52.
6. Bath V., Nottage L. R. The ASEAN Comprehensive Investment Agreement and ‘ASEAN Plus’–The Australia-New Zealand Free Trade Area (AANZFTA) and the PRC-ASEAN Investment Agreement // *International investment law: A handbook*, M. Bungenberg, J. Griebel, S. Hobe & A. Reinisch, Eds., Nomos Verlagsgesellschaft: Germany. – 2015.
7. Cahyaningrum R. ASEAN–AUSTRALIA–NEW ZEALAND FREE TRADE AGREEMENT (AANZFTA): ANALYSIS AND EVIDENCE FROM THE PERSPECTIVE OF INDONESIA : дис. – KDI School of Public Policy and Management, 2016.
8. Mugliston M., Head A. T. T. F. Negotiating the ASEAN-Australia-New Zealand Free Trade Agreement // *Intergovernmental Relations 2009 Conference, A Practical Approach in a Changing Landscape*. – 2009. – T. 21.
9. Caruso D. The ASEAN-Australian-New Zealand Free Trade Agreement (‘AANZFTA’)[Series of two parts]: Part 1 // *Bulletin (Law Society of South Australia)*. – 2009. – T. 31. – №. 10. – C. 18-21.
10. Okabe M. et al. Impact of free trade agreements on trade in East Asia // *ERIA Discussion Paper Series*. – 2015. – T. 1. – C. 48.